

Uj Világ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, V. KER., CSÁKY-UTA 19.
TELEFONSZÁM: LIPÓT 983—09.

KATOLIKUS HETILAP
Budapest, 1928 november 29.
1. évfolyam. 1., 2. és 3. szám.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: NEGYEDÉVRE
3'50 P. FÉLÉVRE 7 P. EGÉSZÉVRE 14 P
POTAKARÉKP. CSEKSZ. * * 39.625.

A katolikus sajtó

hatalmáról talán senki sem mondott olyan helyes megállapítást, mint a dicsőségesen uralkodó XI. Pius pápa »Hiába építtek templomot, alapítottak iskolákat, tartjátok a missziókat — fejtí ki a katolikus programját a Szentatya — minden cselekedeteket mit sem ér, minden törekvést hiába való, ha nem forgatjátok kezetekben a védő és támadó fegyvert: — a katolikus sajtót!«

Szent Péter utódjának e megállapításával szemben azonban mégis mit látunk?

Európa 90 százalékban keresztény, de sajtója talán 80 százalékban nem keresztény.

A szellemi vezetés hatalmas eszköze tehát nem a mi kezünkben van! A népek milliói idegen hatalom vezetése és befolyása alatt állanak, s antése és befolyása alatt állanak, s annak érzelm- és gondolatvilágát öntudatlanul és akaratlanul is magukévá teszik.

Egész Európában így áll a helyzet és Magyarország sem kivétel ez alól. Látszólag van ugyan erős sajtónk, de a keresztény sajtó mégsem kimondottan a katolikus világnézet bátor, gerinces és meg nem alkuvó hirdetője!

Amikor tehát utnak indítjuk az »Uj Világ« első számát, azoknak óhajtunk szolgálatára lenni, akik a katolikus világnézet lelkes követői és propagálói. Az erőket koncentrálni, az elveket minél szélesebb körben elterjeszteni, a tévelygőket felvilágosítani, a szegényeket istápolni, a társadalomban méltó és minket az ezeréves jog alapján megillető helyet visszaszerelni: ez a mi célunk, ez a mi programunk!

*

De lássuk csak, hogy miről is van szó?

A külföldi sajtónak nivóját és

előfizetőinek számát kell nekünk is elérni, mert csak így teremthetjük meg vágyainknak hatalmas várát. Ha londonban megjelenő »Univers« című kimondottan katolikus lapnak lehet nyolcvanezer előfizetője és kb. hétszáz ezer olvasója; ha a Haarlemben megjelenő lapnak lehet hatvanezer előfizetője és kb. félmillió olvasója, vagy csak vessünk egy pillantást a »La Croix« gazdag tartalmára, látni fogjuk, hogy a külföldi katolikusok milyen odaadással és öntudattal sorakoznak lapjaik mellé.

Ők jól tudják, hogy nem mindegy az, hogy kinek és mit hisznek, ők tudják érteni, megértik a pápa

szózatát, aki parancsolóan követeli, és mindenek fölé helyezi a sajtó támogatását.

*

Harangot kongatunk, törhetetlen hittel és erős akarattal!

De nem a lélekharangot, hanem az ébresztő harangot kondítjuk meg, mert a tespedésből, a letargiából fel kell emelkednünk és fel kell ráznunk mindenkit!

Nekünk semmivel sem szabad a külföldi katolikus sajtó mögött maradni!

Ezzel a gondolattal köszöntjük olvasóinkat és erre a munkára kérjük Isten áldását!

A szeretet világnézetét hirdetjük!

A katolikus világnézet hatása, lenyugozó ereje népeket és nemzeteket irányít. Hatása alól nem vonhatja ki magát senki, grandiózus ereje pedig nagy alkotásokat inspirál.

A katolikus világnézet a szeretet világnézete.

Mi ezzel a szeretettel, a szeretet világnézetével indulunk utnak, hogy a nagy katolikus célokat szolgáljuk, és a magyar katolikus társadalom egyetemességét közelebb vigyük önmagához, az emberi szívhez, — az oltárhoz.

Ez a célunk!

A szeretet szavával jövünk. A szeretet nemes eszközeivel törekszünk arra, hogy a magyar katolikusokat erős, egészséges és hatalmas szervezetbe tömörítsük, mert a sokféle tagozódó és ezerfelé irányuló energiákat egy irányba kell terelni, hogy a magyar katolikuság végre az őt megillető magas pozícióba jusson.

Szent István katolikus birodalmának dicsőséges ezer esztendeje nemcsak apáink, testvéreink, hőseink véráldozásának jogát oltotta be a mi lelkünkbe, hanem egyuttal szívünkbe

égette a fonséges kötelességet is, hogy minden rendelkezésünkre álló erővel helyet és érvényesülési lehetőséget követeljünk és törjünk az utánunk következő generációnak.

Mi nem bántunk senkit, a szeretet és megértés világnézetét hirdetjük, de nem nézhetjük tétlenül és nem tűrhetjük, hogy a katolikusokat unostalan gáncsoskodás és támadás érje.

Eppen azért fel kell ráznunk, fel kell világosítanunk a katolikus közvéleményt, hogy mindenki lássa a valóságot és felismerje a katolikuság mai alárendelt helyzetét. Hogy miképpen jutottunk ennyire, azt most ne kérdezzük.

És ezután már ne csak beszéljünk, ne csak a dobot üssük és ne csak szónokoljunk, hanem tényleg és valóban dolgozzunk is a katolikus rönszansz munkálásán.

Viszont kérjük a magyar katolikus társadalmat, hogy támogatásával segítsen bennünket a cél elérésében, amely a szeretet világnézetének diadala!

Repd Károly.

Egyes szám ára 30 fillér.

A béke-pápa emlékműve.

Róma, november hó.

(Az »Uj Világ« római tudósítójától.) A Szent Péter templomban fényes ünnepség keretében leplezték le XV. Benedek pápának Pietro Canonica által készített gyönyörű emlékművét. Az ünnepségen megjelent XI. Pius pápa, boldogemlékü XV. Benedek pápa rokonsága, a városban időző kardinálisok, Bologna küldöttsége, a diplomáciai testület, a római főnemesség, a pápa egész udvara és nagyszámu előkelő közönség.

Az emlékművet az elhunyt pápa által kinevezett biborosok készítették, akiknek nevében Mistrangelo Máric Alfons, firenzi érsek, piarista biboros méltatta a nagy békepápa érdemeit. A beszédre a pápa röviden felelt, majd Perosi vezetésével Sixtus-kápolna énekkara adott elő két Palestrina-darabot.

A ragyogó szertartás ünnepe volt egyuttal a piarista rendnek is, amelynek egész kuriája megjelent s a magyar rendtartományt csekélységem képviselte.

Dr. Walter János.
generális asszistens.

MAGUNK KÖZÖTT

Leánykérés 1928-ban.

— A leányom autót vezet, bőrzézik, nagyszerűen römizik és remek szmokingot hord. A cigarettát sem utálja.

— Én pedig nagyszerűen varrok, tudok rántottát és teát főzni s iparművészettel foglalkozom. A cigarettát szívóól utálom.

MESÉK VILÁGA

Aranylabda

Van nekem egy aranylabdám,
Elkapná, akinek adnám!
De nem adom senkinek ám,
Mert szívem az aranylabdám.

Feldobom hát a magasba,
Repülj, repülj, aranylabda,
A kis Jézus majd elkapja,
Övé ez az aranylabda!

HIREK

— **Plébánosválasztások a fővárosban.** A székesfőváros közgyűlése a közeli jövőben ismét több plébániát fog választás útján betölteni. Három plébánosi stallumot: a kőbányait, a külső lipótvárosit, és a belső józsefvárosit már régebben meghírdették. Ezekre a pályázatok is beérkeztek és várják a biboros hercegprimás jelölését. Ujabban meghírdették a bazilikát, amit pár héten belül valószínűleg követni fognak a zugligeti és a többi be nem töltött plébánosi állások.

— **Pappá szentelték a halálos ágyon.** St. Louisban a pápa külön engedélyével pappá szentelték William H. Haydent. A nagybeteg theologus állapota az utóbbi időben annyira rosszra fordult, hogy lemondtak életéről az orvosok. Utolsó kívánsága az volt, hogy halála előtt felvehesse az egyházi rendet. A szentelést Joseph Murphy apostoli vikárius végezte.

NAPTÁR

Vasárnap: Szent Bibiana, szűz és vértanu. — Korán jutott árvaságra. Egy pogány nő bűnös életre akarta csábítani, de ő inkább vértanu halált halt.

Hétfő: Xavéri Szent Ferenc, hitvalló. — A misszionáriusok védőszentje. Ő volt az első kínai híthírdető.

Kedd: Szent Borbála, szűz és vértanu. — Atyja kérőt szerzett neki, de minthogy az pogány volt, Borbála viszszautasította. Ezért lefejezték.

Szerda: Aranyszavu Szent Péter. — Ékesszólása miatt nevezték aranyszavunak (Chrysologus).

Csütörtök: Szent Miklós, mirai püspök. — E napon szokásban van a gyermekek megjutalmazása, ami onnan ered, hogy egy alkalommal M.-nál egy szegény leány panaszkodott, hogy nincs hozományja s így nem tud férjhez menni. Este M. a leány ablaka alá lopódzott és odatette a hozományt.

Péntek: Szent Ambrus, milánói püspök. — A tudósok védőszentje.

Szombat. A szeplőtelen fogantatás ünnepe.

ASSZONYOK— LEÁNYOK

Ebben a rovatban megtalálja majd az olvasó mindazokat a mozgalmakat, akciókat és terveket, amelyek a magyar asszonyok és leányok széles rétegeit foglalkoztatják — egyesületi életükről, híreket, valamint hasznos és főleg nőket érdeklő ismereteket — szellemi és gazdasági téren egyaránt — bőven talál az olvasó. Ezen nagy feladatokat helyesen csak úgy oldhatjuk meg, ha a női tábor is segítségünkre lesz.

SZEKESZTŐI ÜZENETEK

Ebben a rovatban minden hozzánk intézett kérdésre válaszolunk.

Felelős szerkesztő és kiadó:

REPOLD KÁROLY.

Kiadja az »Uj Világ« lapvállalat.

Nyomatott a »Centrum« Kiadóvállalat rt.

Bpest, gépein.

Olvassátok és terjesztétek

az

Uj Világ

katolikus képes hetilapot.

Figyeljete az

Uj Világ

16 oldalas karácsonyi nagy számára.